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Esercizio 1

Si calcoli il limite log(1
lim 080 +2) -2
z—0+  xsin(2x)

Soluzione:

log(1 —
lim og(l+z)—=x

=-1/4
z—0+t  zsin(2z) /

Calcoli:

Usando gli sviluppi di MaClaurin
2
log(l+2z)=2z— % + o(z?)

sin(2z) = 2z + o(z)

si ha:
1 1 _ 2 2 2\ _ 2 2 2
lm 08U =2y wme2ho@) ez /24ol) g,
z—0+  zsin(2z) z—0+ z(2z + o(x)) e—0+ 222 + o(x?)




Esercizio 2

Trovare e classificare i valori estremi locali e assoluti della funzione

ze
xTr) =
1) z4+5
nell’intervallo (-5,5].
Soluzione:
—5—+/5 . . .
T= punto di massimo relativo.
-5+5 - :
T3 = ———— punto di minimo relativo.
z3 = 5 punto di massimo assoluto.
Calcoli:

ze”

Siccome lim
z——5T T + 5

Calcoliamo f'(z) per studiare gli estremi all’interno del intervallo.

= —o0 non ci sard un punto di minimo assoluto.

o (1+z)e*(z+5) —xze”  e*(z®+ bz +5)
fe) = (z +5)2 T~ (@45
_ —5+y25-20 -5++5
2 2

flz)=0& 2> +52+5=0,

Nell’intervallo

(-5 )51ha$ +5z+5>0= f'(z) >0= f & crescente.
Nell’intervallo (= g 5,_5+‘/_) siha z? + 52+ 5 <0 = f'(z) < 0= f & decrescente.
(= + ,5] siha 2?2 + 5z +5> 0= f'(z) > 0= f & crescente.

Pertanto x1 = ¢ un punto di massimo relativo e o = 5+‘/_ ¢ un punto di minimo relativo. Anche 3 =5 &
un punto di ma551m0 relativo.

.
Siccome f(5) =e®/2>0e f(=25 ‘[) = (5 \Q)ei/f il <0, 3 = 5 @il punto di massimo assoluto.

Nell’intervallo

S

75




Esercizio 3

Si stabiliscano i valori di a > 0 per i quali 'integrale improprio

11 —cosz
7ad$
0 .'L'

& convergente.

Soluzione:

a<3
Calcoli: )
Siccome 1 — cosz ~ %- risulta

1—cosx 1
~Y
o 2za—2 "
1—coszx

1 1
Usando il criterio del confronto asintotico / dx & convergente se e solo se / oma? dx & convergente, cioe,
0 0 4T

:L-C!

seesolosea—2<1. a<3.



Esercizio 4

Si determini la soluzione del problema di Cauchy

y" + 2y + 2y =e®

y(0) =1
y'(0) = -1
Soluzione:
4 2 1
y(z) = e_‘”(g cosT — ¢ sinx) + 36$ .
Calcoli:
Cominciamo per trovare la soluzione generale dell’equazione omogenea 2" + 22’ + 22 =0
—2++4-
s24+254+2=0, s= fg =—-1=44

z(x) =e “(Acosz + Bsinz) .

Cerchiamo una soluzione particolare della forma

Siccome 7' (z) = 7' (x) = y(z), y(z) & soluzione se Ce® + 2Ce® + 2Ce® = e® ciot se 5C =1, C =1/5.

La soluzione generale dell’equazione differenziale e
1
y(z) = z(z) +y(z) = e “(Acosz + Bsinzx) + gez .

Per calcolare la soluzione del problema di Cauchy si determinano A e B in modo che sia y(0) =1 e y'(0) = —1.

y(0)=A+1/5=1, A=4/5.

Calcoliamo la derivata: y'(z) = —e *(Acosz + Bsinz) + e *(—Asinz + Bcosz) + te.

y'(0)=—-A+B+1/5=-4/5+B+1/5=B—-3/5=-1, B=-2/5.

La soluzione del problema di Cauchy &

4 2 1
ylz) =€ ° (5 cosT = = sinm) + gez .



